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浙江省温州市中考数学模拟试卷及答案

一、单选题

1．2023的倒数是（ ）

A．2023 B． �
���� C．-2023 D．� �

����

2．如图所示的几何体是由五个小正方体搭建而成的，则左视图是（ ）

A． B． C． D．

3．为了解某市九年级男生的身高情况，随机抽取了该市 100名九年级男生，他们的身高 �ሺ�ܿ� 统计如下：

组别 ሺ�ܿ� � � �킐� �킐� Ͳ � � �킐� �킐� Ͳ � � �킐� � ൐ �킐�

人数 15 42 38 5

根据以上结果，全市约有 � 万男生，估计全市男生的身高不高于 �킐��ܿ 的人数是（ ）

A．�킐��� B．�킐��� C．��킐�� D．����

4．一个袋子中装有 3个黑球和 4个白球，这些球除颜色外其他都相同，随机从袋子中摸出一个球，摸到白

球的概率为（ ）

A．�
� B． 킐

�� C．�
킐 D．�

킐

5．买一个足球需ܿ元，买一个篮球需 �元，则买 5个足球和 4个篮球共需（ ）

A．�ܿ�元 B．��ܿ�元 C．ሺ�ܿ݉ ���元 D．ሺ�ܿ݉ ���元

6．若关于 x的一元二次方程�� ݉ ܾ�݉ �킐 � �，有两个相等的实数根，则正数 b的值是（ ）

A．8 B．-8 C．4 D．-4

7．如图，点 � ， � ， � ， � 均在以点 � 为圆心的圆 � 上，连接 �� ， �� 及顺次连接 � ， � ，

� ， � 得到四边形 ���� ，若 �� � �� ， �� � �� ，则 �� 的度数为（ ）
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A．20° B．25° C．30° D．35°

8．如图，正方形 ����的边长为 ��ܿ，点 P，Q同时从点 A出发，速度均为 ��ܿ݉�，若点 P沿 � � � � �

向点 C运动，点 Q沿 � � � � �向点 C运动，则� �킐བྷ的面积 �ሺ�ܿ��与运动时间 �ሺ��之间函数关系的大致

图象是（ ）

A． B．

C． D．

9．已知二次函数的图象（0≤x≤4）如图，关于该函数在所给自变量的取值范围内，下列说法正确的是（ ）

A．有最大值 1.5，有最小值﹣2.5 B．有最大值 2，有最小值 1.5

C．有最大值 2，有最小值﹣2 5 D．有最大值 2，无最小值

10．如图，在 Rt△ABC中，∠BAC=90°，以其三边为边分别向外作正方形，延长 EC，DB分别交 GF，AH

于点 N，K，连结 KN交 AG于点M，若 S1-S2=2，AC=4，则 AB的长为 （ ）
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A．2 B． � C．� � D．킐
�

二、填空题

11．因式分解 �� � ��݉ � � .

12．某校 5个小组在一次植树活动中植树株数的统计图如图所示，则平均每组植树 株．

13．计算：
�����
��� ݉ ��݉��

��� � ．

14．若扇形的圆心角为 ����，半径为킐
�，则它的弧长是 ．

15．如图是一张矩形纸片 ����，点 �为 ��中点，点 �在 ��上，把该纸片沿 ��折叠，点 �，�的对应

点分别为��，��，���与 ��相交于点 �，����的延长线过点 �．若��
�� �

�
�，则��

��的值为 ．

16．希腊数学家海伦给出了挖掘直线隧道的方法：如图，�，�是两侧山脚的入口，从 �出发任作线段 ��，

过 �作 �� � ��，然后依次作垂线段 ��，��，��，��，直到接近 �点，作 �� � ��于点 �．每条线段可

测量，长度如图所示．分别在 ��，��上任选点�，�，作�བྷ � ��，�킐 � ��，使得킐�
�� � བྷ�

�� � �，此时
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点 킐，�，�，བྷ共线．挖隧道时始终能看见 킐，བྷ处的标志即可．

（1）�� � ��� �� � km．

（2）� = ．

三、解答题

17．

（1）计算： �킐݉ ሺ � ��� ݉ ሺ � ������ � � � ��

（2）解不等式：����
� � ��݉ �，并在数轴上将解集表示出来．

18． 图 1，图 2都是由边长为 1的小等边三角形构成的网格，每个小等边三角形的顶点称为格点，分别按

要求在网格内画出格点图形ሺ顶点均在格点上�.

（1）在图 1中以 ��为对角线画一个四边形 ����，使得 �� � ��；

（2）在图 2中以点 �为顶点画一个菱形 ����，使得�菱形 ���� � ��四边形 ����.
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19．家庭过期药品属于“国家危险废物”，处理不当将污染环境，危害健康，某市药监部门为了解市民家庭处

理过期药品的方式，决定对全市家庭进行一次简单随机抽样调查.

（1）下列选取样本的方法最合理的一种是 ．（只需填上正确答案的序号）

①在市中心某个居民区以家庭为单位随机抽取；

②在全市医务工作者中以家庭为单位随机抽取；

③在全市常住人口中以家庭为单位随机抽取．

（2）本次抽样调查发现，接受调查的家庭都有过期药品．现将有关数据呈现如图：

①m＝▲ ，n＝▲ ；

②补全条形统计图；

③根据调查数据，你认为该市市民家庭处理过期药品最常见的方式是什么？

④家庭过期药品的正确处理方式是送回收点，若该市有 180万户家庭，请估计大约有多少户家庭处理过

期药品的方式是送回收点．

20．如图，在� ���中，�� � ��，���� � �킐�，��平分����交 ��于点 D，过点 A作 �� � ��，交 ��

的延长线于点 E．
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（1）求����的度数．

（2）求证：� ���是等腰三角形．

21．如图所示，在 ����中，设 ��边的长为 x，��边上的高线 ��长为 y，已知 ����的面积等于 24.

（1）求 y关于 x的函数表达式及自变量 x的取值范围.

（2）当 � Ͳ � Ͳ 킐时，求 y的取值范围.

22．如图，在矩形 ABCD中，点 E在 BC边上，且 DE＝AD，过点 A作 AF∥DE交 CB的延长线于点 F．

（1）求证：四边形 AFED是菱形；

（2）若 AB＝1，CF＝2.

①求 AD的长；

②AE、FD交于点 O，连接 OC，求 OC的长．
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23．根据以下素材，探索完成任务．

如何设计跳长绳方案

素

材

1

图 1是集体跳长绳比赛，比赛时，各队跳绳 10人，摇

绳 2人，共计 12人．图 2是绳甩到最高处时的示意图，

可以近似的看作一条抛物线，正在甩绳的甲、乙两位队

员拿绳的手间距 6米，到地面的距离均为 1米，绳子最

高点距离地面 2.5米．

素

材

2

某队跳绳成员有 6名男生和 4名女生，男生身高 1.70

米至 1.80米，女生身高 1.66米至 1.68米．跳长绳比赛

时，可以采用一路纵队或两路纵队并排的方式安排队员

位置，但为了保证安全，人与人之间距离至少 0.5米．

问题解决

任

务

1

确定长绳形状
在图 2中建立合适的直角坐标系，

并求出抛物线的函数表达式．

任

务

2

探究站队方式

当该队以一路纵队的方式跳绳时，

绳子能否顺利的甩过所有队员的

头顶？

任

务

3

拟定位置方案

为了更顺利的完成跳绳，现按中间

高两边低的方式居中安排站位．请

在你所建立的坐标系中，求出左边

第一位跳绳队员横坐标的最大取

值范围．

24．如图 1，在 �� � ���中，�� � ���，�� � 킐， sin� � �
�．点 D为 AB的中点，过点 D作射线 �� � ��

交 ��于点 E，点M为射线 ��上一动点，过点M作�� � ��于点 N，点 P为边 ��上一点，连结 �킐，

且满足
�킐
�� � �

�，设 �� � �，�킐 � �．
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（1）求线段��的长．

（2）求 y关于 x的函数表达式．

（3）如图 2，连结�킐．

①当���킐为等腰三角形时，求 x的值．

②以点M为旋转中心，将线段�킐按顺时针方向旋转 90°得线段�킐�，当点킐�落在 ��边上时，求�킐
��

的值．
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答案解析部分

1．【答案】B

【解析】【解答】解：� ���� � �
���� � �

∴2023的倒数为 �
����

故答案为：B．

【分析】互为倒数的两数相乘等于 1，根据倒数的定义求解即可。

2．【答案】D

【解析】【解答】解：依题可得：该左视图第一列有 1个小正方形，第二列有 2个小正方形.

故答案为：D.

【分析】左视图就是从左边看得到的图形，据此判断出每行每列小正方形的个数，据此判断.

3．【答案】A

【解析】【解答】解：全市男生的身高不高于 �킐��ܿ 的人数= ����� � �����
��� � �킐��� ，

故答案为：A.

【分析】首先求出身高不高于 180cm的人数所占的比例，然后乘以 30000即可.

4．【答案】D

【解析】【解答】解：∵袋子中有 3个黑球和 4个白球，

∴摸到白球的概率为
�

�݉�=
�
킐.

故答案为：D.

【分析】利用白球的个数除以球的总数即可.

5．【答案】D

【解析】【解答】解：∵买一个足球需 m元，买一个篮球需 n元，

∴买 5个足球和 4个篮球共需(5m+4n)元.

故答案为：D.

【分析】利用足球的单价×个数+篮球的单价×个数=总价进行解答.

6．【答案】A

【解析】【解答】解：∵关于 x的一元二次方程 x2+bx+16=0有两个相等的实数根，

∴△=b2-4×16=0，

∴正数 b=8.

故答案为：A.

【分析】由方程有两个相等的实数根可得△=b2-4ac=0，代入求解可得正数 b的值.

7．【答案】C
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【解析】【解答】解：连结 CO，延长 CO交圆 O于 E，连结 BE，

∵OB=CD，OD=BC，

∴四边形 OBCD为平行四边形，

∵OB=OD，

∴四边形 OBCD为菱形，

∴OB=OC=BC，

∴△OBC为等边三角形，

∴∠OCB=60°，

又∵CE为直径，

∴∠EBC=90°，

∴∠E=180°-∠OCB-∠EBC=30°，

∴∠A=∠E=30°，

故答案为：C.

【分析】连结 CO，延长 CO交圆 O于 E，连结 BE，由 OB=CD，OD=BC可得四边形 OBCD为平行四边形，

由 OB=OD，可得四边形 OBCD为菱形，可证△OBC为等边三角形，可求∠OCB=60°，由 CE为直径，可

求∠EBC=90°由三角形内角和可求∠E的度数，最后根据同弧所对圆周角相等得出∠A的度数.

8．【答案】C

【解析】【解答】解：当 0≤t≤1时，S=��×2t×2t=2t
2，此时为开口向上的抛物线；

当 1≤t≤2时，S=2×2-2×��×2×(2t-2)-
�
�×(4-2t)

2=-2t2+4t，此时为开口向下的抛物线.

故答案为：C.

【分析】分 0≤t≤1、1≤t≤2，根据三角形的面积公式以及面积间的和差关系表示出 S，然后进行判断.

9．【答案】C

【解析】【解答】解：看图象可知，在 0≤x≤4范围内，最大值为 2，最小值为-2.5.

故答案为：C.

【分析】看图象获取信息，找出自变量的取值范围内，找出图象的最高点和最低点即可得出函数的最大值
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